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2019年中考物理试题分类汇编(第04期)：力、弹力、重力
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一、填空题

22．（2019·邵阳）“北风卷地百草折”中“百草折”表明力可以改变物体的　   　。（选填“形状”或“运动状态”）
答案为：形状。

16．（2019·娄底）世界上时速最快的真空超导磁悬浮直道试验线于2018年底在四川建成，试验线安装在一条特制的真空管道里，测试时可以将单人乘坐的列车模型加速到400km/h。某次测试时，用时2.8s，通过140m距离将列车模型加速至360km/h，加速过程中列车模型的平均速度是 ____m/s，把管道设计成真空是为了_____。
【分析】（1）根据v=[image: image102.jpg]


，算出加速过程的平均速度；（2）从减小阻力的角度分析解答。
【解答】解：（1）加速过程的时间t=2.8s，路程s=140m；
加速过程的平均速度：v=[image: image2.png]
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=50m/s；
（2）真空超导磁悬浮直道试验线安装在一条特制的真空管道里，把管道设计成真空的目的是为了减小空气的阻力。
故答案为：50；减小空气的阻力。
14．（2019·攀枝花）一阵凉爽的清风，院子里树叶随风飘舞，说明力可以改变物体的　   　。捡起一片树叶测量其长度如图所示，树叶的长度为　   　cm。
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答案为：运动状态；3.83。
13. (2019·盐城)4月28日,马龙夺得2019年布达佩斯世乒赛男子单打冠军,成为54年米获得三连冠的第一人.决赛中,马龙将迎面飞来的球扣回,这一现象表明球受到的作用力改变了球的   ▲   ，该力的施力物体是  ▲   ，球离开球拍后,由于    ▲     仍向前运动。
13.运动状态    球拍     惯性
13．（2019·德州）某同学按压气球，气球变瘪，说明力可以改变物体的　形状　；用手轻轻一托，气球就向上飞走，说明力可以改变物体的　运动状态　；如图所示，将两只气球自由悬挂静止在空中，用粗吸管对准两气球中间沿水平方向用力吹气，可观察到两气球　合拢　。（选填“分开”或“合拢”）
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【分析】（1）力的作用效果有两个：一是力可以改变物体的形状，二是力可以改变物体的运动状态；
（2）依据流体的压强与流速的关系来判断气球的运动情况。
【解答】解：力可以改变物体的形状，所以手的压力使气球变瘪；力可以改变物体的运动状态，所以用手轻轻一托，气球就向上飞走；
在图中向两气球中间沿水平方向用力吹气时，两气球中间的空气流速加快，压强减小，小于气球外侧的压强，外侧压强使两气球向中间合拢。
故答案为：形状；运动状态；合拢。
【点评】此题考查了力的作用效果和流体压强与流速的关系，属于基本规律的应用，难度不大。
11．（2019·随州）很多同学喜爱排球运动，一个漂亮的扣杀会赢得无数掌声。一次扣球往往包含着“助跑、起跳、空中击球、落地”一连串流畅的动作。试分析这一过程中包含的物理知识。
示例：在运动员起跳上升过程中，运动员的动能向重力势能转化。（此例不可再用）请考生另列两条：
（1）　   　；
（2）　   　。
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答案为：①起跳时，人给地面一个向下的力，由于物体间力的作用是相互的，地面给人一个向上的力。②空中击球时人给球一个力，这个力改变了球的运动状态。
13．（2019·内江）（6分）如图所示，坐在船上的人，用力推另只船，船就相互远离而去，这个现象表明力的作用是　   　的，力可以改变物体的　   　状态。
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13．【解答】解：坐在船上的人，用力推另只船，船就相互远离而去，这个现象表明力的作用是相互的；船由静止变为运动，说明力可以改变物体的运动状态。
故答案为：相互；运动。
12. （2019•吉林）饺子是中国的传统美食。如图所示，将面团擀成面皮，说明力可以改变物体的________；包饺子时，用力捏面皮，面皮会粘在起，说明分子之间存在________。  
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12.【答案】 形状；引力 
16. （2019·成都）学校排球联赛中,小婷将迎面而来的球扣向了对方场地,如图所示,说明力可以改变物体的              。 排球上有许多花纹.是采用增大接触面祖糙程度的方法来增大                   。
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16.  运动状态，摩擦力
解析：伽利略针对力与运动的观点是力是改变物体的运动状态的原因，增大摩擦力的两种方法是增大压力和增大接触面的粗糙程度。

考点：考查力与运动的基本概念，以及影响摩擦力大小的因素，属于力学部分的常规考查。

21．(2019·株洲)立定跳高可分解为下蹲、蹬伸和腾空三个过程。图为某运动员下蹲后在蹬伸过程中所受地面支持力F随时间t变化的关系。据图可知，该运动员受到的重力为　   　N；他在　   　（填“t1”“t2”或“t3”）时刻获得向上的最大速度。
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21．【解答】解：
（1）运动员下蹲后、蹬伸前处于静止状态（图中0﹣t1这段时间），其受力平衡，重力和支持力平衡，二力的大小相等，则由图象可知运动员的重力：G＝F＝500N；
（2）运动员受到地面的支持力F方向向上，运动员的重力G方向向下；
由图象可知：
t1﹣t2内，F＞G，运动员所受合力向上，运动员向上加速运动，其速度增大。
t2﹣t3内，F＞G，运动员所受合力向上，运动员继续向上加速运动，其速度增大。
t3﹣t4内，F＜G，运动员受到合力向下，由于惯性运动员还是会继续向上运动但是向上的速度会减小；
所以，t1﹣t3过程，运动员的速度一直增大；t3﹣t4是减速，故t3时刻获得最大速度。
答案为：500；t3。
二、选择题

6．（2019·北部湾）“足球进校园”活动的开展，使同学们越来越喜欢足球运动，下列现象不属于力改变物体运动状态的是（   ）

A．足球在空中沿弧线飞行          B．足球在草地上越滚越慢

C．被踩在脚下的足球变扁          D．守门员抱住飞来的足球

【答案】C
【解析】A．足球在空中沿弧线飞行时由于运动方向在不断改变，说明足球的运动状态发生了变化，故A属于力改变物体运动状态的情形；B．足球在草地上越滚越慢，说明足球的速度变小，即运动状态发生了变化，故B属于力改变物体运动状态的情形；C．被踩在脚下的足球变扁，说明在力的作用下足球发生了形变，属于力改变物体的形状的情形； D．守门员抱住飞来的足球，说明足球的速度变小了，即运动状态发生了变化，故D属于力改变物体运动状态的情形。
26. (2019·泰州)撑杆跳高是应用了撑杆的  C
A.延展性好     B.密度大     C.弹性好     D.硬度大
5．(2019·眉山)踢足球是初中学生喜爱的体育活动之一，下列说法中正确的是（　B　）

A．足球离开运动员后还能在空中飞行，表明足球受到了惯性

B．运动员踢足球时脚有疼痛的感觉，表明力的作用是相互的

C．守门员抱住了飞向门框的足球，表明力可以改变物体的形状

D．只要运动员对足球施加力的方向相同，力的作用效果就相同

9．(2019•南充) (多选题)下列说法正确的是：ABD
A．力是改变物体运动状态的原因
B．放在水平桌面上的书，受到的重力与桌面对它的支持力是一对平衡力
C．刹车时人会受到向前的惯性力
D．人沿杆竖直向上匀速爬行时，所受摩擦力方向竖直向上
17．（2019·邵阳）俗话说“鸡蛋碰石头﹣﹣自不量力”，从物理学角度看（　　）
A．石头对鸡蛋的作用力更大


B．先有石头对鸡蛋的作用力


C．鸡蛋对石头的没有作用力


D．石头和鸡蛋间同时有等大的相互作用力
选：D。
2．(2019·广东)（3分）头球（运动员用头碰撞飞行中的足球）是足球比赛中常用的技术，下列说法正确的是（　　）
A．头球过程中，头对足球的力改变了足球的运动状态


B．足球被顶飞，是因为头对足球的力大于足球对头的力


C．头对足球的作用力消失时，足球的惯性也消失


D．足球在空中飞行时，以运动员为参照物，足球是静止的

2．【解答】解：A、“头球”改变足球运动方向，说明力可以改变运动状态。故A正确；
B、头对球的作用力与球对头的作用力是相互作用力，它们大小相等、方向相反、作用在同一条直线上。故B错误；
C、惯性是物体本身的性质，足球受到头的作用力消失，惯性不会消失。故C错误；
D、足球在空中飞行时，以运动员为参照物，足球的位置不断变化，所以是运动的，故D错误。
故选：A。
6．（2019·贵港）下列物理量中，以科学家牛顿的名字作为单位的物理量是（   ）
A．质量          B．压强             C．压力              D．功

【答案】C

【解析】质量的单位是千克，压强的单位是帕斯卡，压力是一种力，它的单位是牛顿，功的单位是焦耳，因此，以牛顿的名字作为单位的物理量是压力，故应选C。

4. (2019·天津)如用1所示，人坐在小船上，在用力前推另一艘小船时，人和自己坐的小船越向后移动，该现象说明了4.B
A.力物体发生形变
B.物体间力的件用是相互的
C.力的作用效果与力的大小有关
D.力的作用效果与力的作用点有关
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[image: image93.png]10．（2019·乐山）小红穿上旱冰鞋向右用力推墙，会被墙向左推开。下列说法中正确的是D
A．人先对墙施加了推力，然后墙再对人施加推力

B．墙对人的推力大于人对墙的推力

C．人对墙的推力与墙对人的推力是一对平衡力

D．人对墙的推力与墙对人的推力是一对相互作用力

6．(2019·广安)（1.5分）日常生活中，处处有物理，下列说法错误的是（　　）
A．汽车轮胎的轴承中装有滚珠是为了减小摩擦


B．铅垂线的应用原理是重力的方向总是竖直向下


C．推门时离门轴越近，用力越大，说明力的作用效果与力的作用点有关


D．乘车时系上安全带是为了减小惯性
【分析】（1）减小摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过减小压力来减小摩擦力；在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力；使接触面脱离；用滚动摩擦代替滑动摩擦。
（2）重力的方向是竖直向下的；
（3）力的三要素：力的大小、方向、作用点，力的三要素影响力的作用效果。
（4）惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系，质量越大，惯性越大。
【解答】解：A、汽车轮胎的轴承中装有滚珠是用滚动代替滑动来减小摩擦。故A正确；
B、铅垂线的应用原理是重力的方向总是竖直向下，故B正确；
C、推门时离门轴越近，用力越大，说明力的作用效果与力的作用点有关，故C正确；
D、乘车时系上安全带是为了减小惯性带来的伤害，不能减小惯性，故D错误。
故选：D
3．（2019·岳阳）下列运动场景中，能明显观察到力使物体发生形变的是（　　）
	A．踢出去的足球在空中划出美丽的弧线

	B．跳水运动员压弯跳板

	C．篮球碰到篮板改变运动方向

	D．百米短跑运动员加速冲过终点


【分析】（1）力可以改变物体的运动状态，物体的速度大小的变化和方向的变化都称为运动状态的改变。 （2）力可以改变物体的形状。 
【解答】解：A、踢出去的足球在空中划出美丽的弧线，足球的运动方向发生了改变，这是物体运动状态的改变。故A错误。 B、跳水运动员压弯跳板，运动员给跳板一个力，使跳板的形状发生的变化。故B正确。 C、篮球碰到篮板改变运动方向，篮球的运动方向发生了改变，这是物体运动状态的改变。故C错误。 D、百米短跑运动员加速冲过终点，速度发生了变化，这是物体运动状态的改变。故D错误。 故选：B。
9．（2019·湘潭）《流浪地球》电影中描述到了木星。木星质量比地球大得多木星对地球的引力大小为F1，地球对木星的引力大小为F2，则F1与F2的大小关系为（　　）
A．F1＜F2
B．F1＞F2
C．F1＝F2
D．无法确定
【分析】物体间力的作用是相互的，相互作用的两个力大小相等，方向相反，作用在一条直线上。
【解答】解：
木星对地球的引力和地球对木星的引力是相互作用力，大小相等，所以F1＝F2，故C正确。
故选：C。
【点评】本题考查了相互作用力的特点，是一道基础性题目。
8．（2019·湘潭）如图所示纸做的“不倒翁小鸟翅膀上装有两个回形针，将鸟嘴放在指尖上转动而不会掉下来。下列说法正确的是（　　）
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A．装回形针降低了小鸟的重心


B．装回形针升高了小鸟的重心


C．小鸟的重心一定在其几何中心上


D．小鸟不掉下来是因为鸟嘴上有胶水
【分析】装上回形针小鸟的重心降低，稳定性增强；均匀形状规则的物体重心在它的几何重心上。
【解答】解：装上回形针小鸟的重心降低，稳定性增强；小鸟的形状不规则，重心不在几何重心上，鸟嘴上并没有胶水，故A正确，BCD错误。
故选：A。
【点评】本题考查重心的位置，难度不大。

8．(2019·南京)（2分）如图所示，两辆相同的小车上分别固定一块磁体和一个铁块，将它们靠近到一定距离后由静止释放，两小车同时运动下列说法正确的是（　　）
[image: image13.png]



A．两小车相互远离


B．小车运动起来是因为小车有惯性


C．磁体对铁块有作用力，同时铁块对磁体也有作用力


D．磁体对铁块的作用力和铁块受到的重力是一对平衡力
【分析】（1）磁体对铁块具有吸引力；
（2）力是改变物体运动状态的原因；
（3）物体间力的作用是相互的；
（4）平衡力的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上。
【解答】解：
A、因为磁体对铁块具有吸引力，所以将它们靠近到一定距离后由静止释放，两小车将靠近，故A错误；
B、力是改变物体运动状态的原因，小车运动起来是因为磁体和铁块之间彼此产生了力的作用，带动小车运动，故B错误；
C、物体间力的作用是相互的，所以磁体对铁块有作用力，同时铁块对磁体也有作用力，故C正确；
D、磁体对铁块的作用力和铁块受到的重力不在一条直线上，方向不相反，大小也不一定相等，不是一对平衡力，故D错误。
故选：C。
三、作图题
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20、（2019·淄博）如图是小明起跑时的背景，请画出小明所受重力（点O为重心）和右脚所受摩擦力的示意图。
20．(2019·泰安)（2分）如图所示，小球悬挂在细线下来回摆动。请作出小球在图示位置时，所受细线拉力F和重
力G的示意图。
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20．【解答】解：小球受到重力的方向竖直向下，拉力的方向沿绳子向上；
过球心作竖直向下的重力G和沿绳子斜向上的拉力F．如图所示：
[image: image15.png]



18．（2019·菏泽）一木块静止在水平桌面上，请你画出木块所受力的示意图。
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【分析】用一条带箭头的线段表示力的三要素的方法叫力的示意图； 物体静止在水平地面上，处于平衡状态，受一对平衡力，重力g与支持力f；重力方向竖直向下。

 【解答】解：物体受重力g，支持力f，大小相等，方向相反，作用在一条直线上，作用在同一物体上，
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20．(2019·聊城)用一根细线的一端系一个小钢球就做成了一个摆。悬挂的小钢球摆动到图示位置时，请画
出小钢球的受力示意图（不计空气阻力）。
[image: image18.png]



【解答】解：由题意知，不计空气阻力，小钢球受重力和细线的拉力。重力方向竖直向下，细线的拉力沿细线向上，作用点可都画在重心上，如图所示：
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23．（2019·福建）如图12,悬挂在天花板下的电灯处于静止状态。画出电灯的受力示意图。
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23. 【答案】：如答图1
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22．（2019·贵阳）如图所示是运动员百米赛跑赛跑时的情景，请画出它的右脚对地面的作用力的示意图，（O点是力的作用点）
[image: image20.jpg](56 21 &@E) (55 22 E0E))




22．【答案】

[image: image21.png]



30．（2019·邵阳）一个物体静止在斜面上，如图所示，请做出物体所受重力的示意图。
[image: image22.png]



【解答】解：重力的方向是竖直向下的，过重心画一条带箭头的竖直向下的有向线段，用G表示，如图所示：
[image: image23.png]



24．（2019·攀枝花）小球在竖直平面内摆动，请画出小球摆动到A时所受重力的示意图。
[image: image24.png]



【解答】解：
小球的重心在小球的球心，过球心作竖直向下的有向线段，即重力的示意图，如图所示：
[image: image25.png]



22．（2019·内江）（4分）如图所示，刻度尺静止在手指上，请画出刻度尺所受力的示意图。
[image: image26.png]



22．【解答】解：
刻度尺静止在手指上，则接触处为尺子的重心；刻度尺受到重力G和手指对它的支持力F，且这两个力平衡；重力从重心竖直向下画，支持力从重心竖直向上画，标出力的符号，注意两条线段的长度相同，如图所示：
[image: image27.png]


。

20．（2019·德州）（2分）（2019•德州）如图所示，一质地均匀的小球由a点沿轨道滚下，请画出小球运动至最高点c时所受重力和支持力的示意图。
[image: image28.png]



【分析】重力是地球施加的力，作用点在小球的重心，方向总是竖直向下；
支持力是接触面施加的力，作用点在接触面上，即小球与接触面接触的点，支持力的方向垂直于受力面。
【解答】解：过球心作竖直向下的重力G和以小球与斜面接触的点为作用点垂直斜面向上的支持力F．如图所示：
[image: image29.png]



【点评】本题主要考查了重力的示意图的作法。不管物体怎样运动，重力的方向总是竖直向下的。
27. (2019·苏州)图中，物块沿绝对光滑的斜面下滑，请画出物块受力的示意图。
[image: image97.png]KE
BR
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27.【答案】解：由于斜面是光滑的，所以此时物体不会受到摩擦力的作用，它只受到竖直向下的重力和斜面对它的支持力的作用，支持力的方向是垂直于斜面向上的，如下图所示：
[image: image30.png]



19．【解答】解：由图知：弹簧测力计上在1N之间有5个小格，所以一个小格代表0.2N，即此弹簧测力计的分度值为0.2N．此时指针指在“1”后1个小格处，所以物重为G＝1N+1×0.2N＝1.2N。
故答案为：1.2。
21．（2019·贵港）（1）（2分）用手把小球压在弹簧上，弹簧被压缩到A点，松手后小球向上运动，如图7所示。请在图中画出小球离开弹簧后所受到的力的示意图（O为小球的重心，空气对小球的作用力忽略不计）。[image: image31.jpg]



【答案】如图7-1所示
【解析】小球离开弹簧后，由于惯性原因，小球会在空中继续向上运动，其受力情况是只受到重力的作用。根据重力的方向特点即可画出它的示意图，如图7-1所示。
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14. (2019•重庆B卷)请按要求完成下列作图。
(1)在客图，中画出静止在水平面上的木块所受重力的示意图;

(2)在答图10中画出人射光线经过凹透镜后的出射光线。



[image: image98.png]



[image: image99.png]



20. (2019·衡阳)如图所示，小球被固定在静止的金属框架上，画出小球所受作用力的示意图。
[image: image33.png]B IR
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答案：[image: image34.png]F
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21．(2019·南京)（2分）图中物块正水平向左滑动并压缩弹簧在O点画出物块水平方向受力示意图。[image: image35.png]



【分析】画力的示意图，首先要对物体进行受力分析，看物体受几个力，要先分析力的大小、方向和作用点，再按照画图的要求画出各个力。
【解答】解：物块正水平向左滑动并压缩弹簧，分析可知在O点时物块水平方向上受到弹簧对它向右的弹力、地面对它水平向右的摩擦力，过物块重心，沿水平向右的方向做出这两个力，如图所示：
[image: image36.png]



21．(2019•南充)如图，物A放在斜面上处于静止状态，在图中画出A所受重力G和对斜面的压力F的示意图。
[image: image37.png]


        答案：[image: image38.png]



3. (2019·安徽)如图所示,用细线将小钢球悬挂起来.让其在竖直平面内左右摆动。忽略空气阻力,在图上画出小钢球摆动到B点时所受力的示意图。
[image: image39.png]ARSI SN M) F WG e
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       答案： [image: image40.png]



四、计算题

19. (2019•重庆B卷)如图16甲所示,将底面积为100cm2高为10cm的柱形容器,M置于电子称上，逐渐倒人某液体至3cm深，再将系有细绳的圆柱体缓慢向下浸入液体中，液体未溢出，圆往体不吸收液体，整个过程电子秤示数m随液体的深度变化关系图像如图16乙所示。若圆柱体A的质量为216g.密度为0.9g/cm3底面积为40cm2 .求:

(1) 容器的重力:

(2) 液体的密度:
(3)在圆柱体浸人液体的过程中，当电子称示数不再变化时液体对容
浸人液体前增加了多少?

[image: image41.png]hlem





19.

解：(1)由图乙可知，容器的质量：
[image: image42.wmf]0.1kg

g

100

=

=

容

m


       容器的重力：
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(2)由图乙，当液体深度h=3cm时，电子秤示数为400g，即容器和液体的总质量为400g，所以液体质量：
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液体体积：
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液体密度：
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(3)当A下降到容器底时，液面高：
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相比A浸入前，液面上升的高度：
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此时：
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A受到的浮力：
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因为
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，所以A最终会沉入容器底部。

故液体对容器底相比A浸入液体前增加的压强：
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五、实验题

21．（2019·荆州）小丽同学在探究“弹簧弹力大小与形变量关系”时，发现同一根弹簧的弹力大小F与形变量△x的比值k恒定。现小丽有两根原长相等的弹簧1和2，已知k1：k2＝1：2，当在两根弹簧下分别挂同一物体静止时，弹簧1和2伸长量分别为△x1和△x2，则△x1：△x2＝　   　。小丽通过查阅资料知道弹簧的弹性势能Ep＝[image: image54.png]


k△x2，此时弹簧1和2弹性势能分别为Ep1和Ep2，则Ep1：Ep2＝　   　。小丽将弹簧1和2并联悬挂一物体静止时如图甲，两弹簧弹性势能之和为Ep甲．将弹簧1和2串联悬挂同一物体静止时如图乙两弹簧弹性势能之和Ep乙，则Ep甲：Ep乙＝　   　。（已知如图甲情况下悬挂重物时弹簧1和2伸长量相同，整个实验中弹簧所受重力不计，且均处于弹性限度范围内。）
[image: image55.png]



21．【解答】解：两根弹簧1和2分别挂同一物体静止时，弹力与重力是一对平衡力，大小相等，
则有：F1＝F2＝G，由题意知，F＝k△x，
所以，△x1：△x2＝[image: image56.png]Fy



：[image: image57.png]


＝[image: image58.png]


：[image: image59.png]


＝[image: image60.png]
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＝2：1。
由Ep＝[image: image62.png]


k△x2得，弹簧1和2弹性势能分别为：
Ep1＝[image: image63.png]


k1[image: image64.png]Ax



，Ep2＝[image: image65.png]


k2[image: image66.png]Ax
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，
则有：Ep1：Ep2＝k1[image: image67.png]Ax



：k2[image: image68.png]Ax

2



＝1×22：2×12＝2：1。
将弹簧1和2并联悬挂一物体静止时，
则有：k1△x1甲+k1△x2甲＝G，并且△x1甲＝△x2甲，
由以上两式可解得：△x1甲＝△x2甲＝[image: image69.png]ket



，
则图甲两弹簧弹性势能之和为：
Ep甲＝[image: image70.png]


k1[image: image71.png]


+[image: image72.png]


k2[image: image73.png]Ax
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＝[image: image74.png]


（[image: image75.png]ket



）2（k1+k2）﹣﹣﹣﹣﹣﹣①
将弹簧1和2串联悬挂同一物体静止时，由G＝F＝k△x得，
△x1乙＝[image: image76.png]


，△x2甲＝[image: image77.png]


，
则图乙两弹簧弹性势能之和：
Ep乙＝[image: image78.png]
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+[image: image80.png]


k2[image: image81.png]Axdz,



＝[image: image82.png]


k1（[image: image83.png]
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k2（[image: image85.png]


）2﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
联立①②化简得，[image: image86.png]
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＝[image: image89.png]


。
故答案为：（1）2：1；（2）2：1； （3）2：9。
27．(2019·株洲)用一把刻度尺和一支弹簧测力计探究弹性细绳的伸长量与所受拉力的定量关系。
如图甲所示，A、B分别为处于原长的一根弹性细绳的左右两端，R1和R2是固定在细绳上的两个标识。现将A端固定，用弹簧测力计将B端沿着细绳所在直线向右拉，R1、R2和B三点位置及弹簧测力计的读数如图乙、丙、丁所示。已知细绳始终处于弹性限度内。
（1）据甲图可知弹性细绳原长为　   　cm；乙图中测力计读数为　   　N。
（2）分析实验数据可知，在弹性限度内，弹性细绳是　   　（填“均匀”或“不均匀”）伸长的；伸长量与所受拉力　   　（填“成正比”或“不成正比”）。
（3）当标识R2刚好位于刻度尺上7.00cm位置时，R1位于刻度尺上　   　cm位置。现手持细绳两端，A端向左B端向右使它们沿绳所在直线同时匀速运动，若发现标识R2不动，则A、B两端的速度之比为　   　。
[image: image90.png]-‘: s
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27．【解答】解：（1）由图可知，刻度尺的分度值为1mm，由甲图可知，弹性细绳原长为3.00cm；
由图可知，弹簧测力计的分度值0.2N，由乙图可知，测力计的读数为1.6N；
（2）图乙中，弹性细绳长度为6.00cm，伸长了3.00cm，测力计的示数为1.6N，
图丙中，弹性细绳长度为9.00cm，伸长了6.00cm，测力计的示数为3.2N，
图丁中，弹性细绳长度为12.00cm，伸长了9.00cm，测力计的示数为4.8N，
由以上实验数据可知，在弹性限度内，弹性细绳是均匀伸长的，且伸长量与所受拉力成正比；
（3）由图甲可知，R2位于3.00cm时，R1位于1.00cm；
由图乙可知，R2位于4.00cm时，R1位于2.00cm；
由图丙可知，R2位于6.00cm时，R1位于3.00cm；
由图丁可知，R2位于8.00cm时，R1位于4.00cm；
综上可知，R1的长度是R2长度的一半，则当标识R2刚好位于刻度尺上7.00cm位置时，R1位于刻度尺上3.50cm位置
由图甲可知，R2左侧弹性细绳长度为2.00cm，右侧弹性细绳的长度为1.00cm；
由图乙可知，R2左侧弹性细绳长度为4.00cm，右侧弹性细绳的长度为2.00cm；
由图丙可知，R2左侧弹性细绳长度为6.00cm，右侧弹性细绳的长度为3.00cm；
由图丁可知，R2左侧弹性细绳长度为8.00cm，右侧弹性细绳的长度为4.00cm；
综上可知，R2左侧弹性细绳长度是右侧弹性细绳长度的2倍，
则A端向左B端向右使它们沿绳所在直线同时匀速运动，若发现标识R2不动，由v＝[image: image91.png]


可知，A、B两端的速度之比为2：1。
故答案为：（1）3.00；1.6；（2）均匀；成正比；（3）3.50；2：1。
14．（2019·河北）（4分）形状规则、质量分布均匀的物体，它的重心在它的　几何中心　上。图所示为质量分布均匀但形状不规则带有小孔的薄木板，请用细棉线、刻度尺、笔和铁架台来确定它的重心。
（1）操作方法：　①用细棉线系住小孔将不规则的薄木板悬挂起来，当木板静止时，用笔和刻度尺在木板上画出重力的作用线AB；
②利用同样的方法再画出另一重力作用线CD　。
（2）判断方法：　AB、CD的交点　即为簿木板的重心。
（3）实验中没有利用到的物理知识：　③　（填写序号）
①二力平衡的条件
②重力的方向是竖直向下的
③重力的大小跟物体质量成正比
[image: image92.png]



【分析】形状规则的重心就是物体所受的重力集中的作用于一点；重心分布于质量、几何形状有关。质量分布均匀的物体的重心一定在物体的几何中心上；
（1）（2）悬挂法找重心的过程，主要步骤是要在物体的不同点上悬挂并画线，最后取交点便是要找的重心；
（3）悬挂法是寻找不规则物体的重心的最简便实用的方法，其主要依据是二力平衡条件和重力的方向是竖直向下。
【解答】解：形状规则且质量分布均匀的物体，其重心才在物体的几何中心上。
（1）①用细棉线系住小孔将不规则的薄木板悬挂起来，当木板静止时，用笔和刻度尺在木板上画出重力的作用线AB；②利用同样的方法再画出另一重力作用线CD；（2）AB、CD的交点就是薄木板的重心。（3）木板静止时，根据二力平衡知识可知，受到的拉力和重力是一对平衡力，作用在同一直线上，由于重力的方向是竖直向下的，这样可保证重心一定在所画的线上，而两条线的交点就是重心的位置。综上所述，本实验没有用到的物理知识的③。
故答案为：几何中心；（1）用细棉线系住小孔将不规则的薄木板悬挂起来，当木板静止时，用笔和刻度尺在木板上画出重力的作用线AB；②利用同样的方法再画出另一重力作用线CD；（2）AB、CD的交点；（3）③。
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